

# 情况通报

(17)

中国科学院办公厅

2012年11月5日

按：为贯彻落实中央关于廉政风险防控部署和2012年院夏季党组扩大会议精神，我院于10月11日召开了全面推进廉洁从业风险防控工作动员会议。院党组副书记、党风廉政建设领导小组组长方新结合我院实际，就如何推进廉洁从业风险防控工作发表讲话。现将方新同志讲话印发，请院属各单位、院机关各部门认真学习落实。

## 在全面推进廉洁从业风险防控动员会上的讲话

方 新

2012年10月11日

同志们：

今天，我们在这里召开全面推进廉洁从业风险防控动员会，是为了贯彻落实中央有关部署和院党组夏季扩大会议精神，全面启动部署我院廉洁从业风险防控工作。刚才，院监审局李定局长作了专门的工作报告，水生所、生物物理所、药物所、中科科仪分别介绍了试点工作的情况，指导性和示范性都很强，希望大家认真学习借鉴。下面，我就推进廉洁从业风险防控工作讲三点意见：

## 一、统一思想，提高认识，增强做好廉洁从业风险防控的责任感和紧迫感

廉洁从业风险防控是将风险管理理论和现代质量管理方法引入反腐倡廉建设，完善惩防体系的重要举措，是推进预防腐败、促进一流管理的有效途径。这是中央在全国范围内推进的一项重要工作，中央各部委和地方各省市都在扎扎实实地推进。院党组对这项工作高度重视，白春礼院长就切实抓好廉洁从业风险防控作出两次重要批示。今年院党组夏季扩大会又对这项工作进行了研究。应当看到，我院反腐倡廉建设的总体态势是好的，但违法违纪案件仍时有发生，产生腐败的风险仍然存在。去年以来的“段振豪事件”、“天价内存条”、“亿元福利费”等事件，有真有假、有大有小，却都折射出科研经费是否被贪腐、是否被浪费已经引起了各界的高度关注。这些都应引起我们的高度警惕，不能等事情发生了再去补救，要主动出击，采取有效措施把一些苗头性、倾向性问题消除在萌芽状态。我们多数研究所有制度、有专门机构从事廉洁从业工作，但是有的收效不大，有的甚至形同虚设。这主要是因为，原有的管理只有形式审查、程序审查，没有实质审查；只有事后把关，没有全程把控；只有监审部门负责，没有各部门全员参与全程。廉洁从业风险防控，就是要关口前移、注重预防，在完善流程、提升管理的同时防范风险，变“亡羊补牢”为“防患未然”，这既是我院反腐倡廉建设的必然要求，也是我院促进一流管理的客观需要。因此，各部门各单位要切实将思想和行动统一到中央和院党组的决策部署上来，以推进廉洁从业风险防控为契机，加大体制机制创新力度，加快完善现代院所制度，努力营造风清气正的创新环境，从管理和文化上保证出成果出人才出思想。

## 二、突出重点，务求实效，扎实推进廉洁从业风险防控工作

一要突出重点。我院所属单位数量较多、类型复杂，开展廉洁从业风险防控必须突出重点、循序渐进。各部门各单位要把推进廉洁从业风险防控的原则要求与本部门本单位的实际有机结合，围绕主要业务管理



职权和主要经济活动，着力解决廉洁从业风险较大的突出问题。坚持重点突破与整体推进相结合，逐步将廉洁从业风险防控覆盖重大决策、科研管理、基本建设、财务资产、人事教育、科技成果转移转化等主要业务领域和管理行为。

二要务求实效。各部门各单位要在绘制完善工作流程、风险分析的基础上，着力制定完善有针对性、可操作性的防控措施，融入制度和管理流程之中。要狠抓制度执行。通过宣传教育，提高干部职工自觉遵守、严格执行制度的意识；通过定期开展制度执行情况的检查和评估，进一步优化流程、完善制度，加强动态管理，及时预警，对违反制度的严肃追究责任，构建廉洁从业风险防控长效机制，确保廉洁从业风险“防得严、控得住”。

三要注重创新。廉洁从业风险防控是反腐倡廉建设的一项新任务，要在学习借鉴的基础上勇于探索，创造性地开展工作。各部委和各省市在实践中探索出了一些典型经验，我院9个所的试点也形成了一些宝贵的实践经验，随着工作的全面推开，全院还将在实践中涌现一些典型案例。这为我们推进廉洁从业风险防控工作提供了良好基础。各部门各单位要发挥主观能动性，不等不靠，不照抄不照搬，不搞形式不走过场，切实加强学习研究，吃透弄懂廉洁从业风险防控是什么、做什么、怎么做，在学习借鉴的基础上科学运用、推陈出新，结合实际，突出特色，真正构建起符合实际、操作性强、有效管用的风险防控体系。

### 三、加强领导，落实责任，确保廉洁从业风险防控落到实处

廉洁从业风险防控既是一项重要而紧迫的工作任务，也是一项长期而艰巨的机制建设。各部门各单位要按照院党组的统一部署，加强领导、明确责任，统筹协调、共同推进，切实把这项工作抓紧抓好，抓出成效。

一要加强领导，形成合力。各部门各单位要把廉洁从业风险防控作为一项重要任务，列入领导班子议事日程，研究制定工作方案，认真抓好工作落实。班子主要领导要亲自抓，领导班子其他成员要带头抓好管辖范围内的风险防控工作。各职能部门要切实发挥骨干作用，在流程绘



制、风险查找、制定防控措施、健全完善制度、严格执行制度等方面密切配合、协同推进。纪监审部门要切实担负起组织协调职责，积极协助领导班子抓好协调指导、监督检查工作，努力推动工作任务落实。

二要宣传动员，营造氛围。各部门各单位在会后要采取有力措施加强宣传教育，讲清开展风险防控不是要给干部职工找麻烦，而是要通过优化流程、完善制度、提升管理，服务和保障科研，是从根本上爱护、保护干部职工，同时，也要教育广大职工，用纳税人的钱，就要接受监督，这是我们的义务。引导干部职工增强廉洁从业意识，自觉遵守国家的法律法规和单位的规章制度，努力营造廉洁从业、诚信致研的良好氛围。

三是协同推进、狠抓落实。要将廉洁从业风险防控作为完善现代院所制度的重要抓手，与加强内部控制规范建设和信息化建设等相关工作紧密结合、协同推进。各部门各单位要开展风险防控工作落实情况的自查评估，针对发现的问题和薄弱环节完善对策措施，确保廉洁从业风险防控工作任务落到实处。院监审局要将廉洁从业风险防控作为反腐倡廉量化评价的重要内容，定期进行全面检查，督导工作任务落实。要严格责任追究，对不认真履职、不严格把关并造成不良影响的坚决进行问责。

同志们，推进廉洁从业风险防控意义重大、任务艰巨。我们要在院党组的领导下，以高度负责的态度，以改革创新的精神，以求真务实的作风，扎实推进廉洁从业风险防控工作，不断提升反腐倡廉建设水平，为我院改革创新提供更有力的保障。

谢谢大家！

(监察审计局)

---

发送：院领导，院属各单位、机关各部门。

印数：380份

---

签发人：赵彦 责任编辑：张轶楠 刘英楠 电话：(010) 68597576